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У апош нія га ды эка ла гіч ны ту рызм 
стаў аль тэр на ты вай для тых, 
хто хо ча не прос та ад па чыць на пры ро дзе, 
а зра біць гэ та, не на шко дзіў шы ёй. 
Да та го ж эка ту рызм — не са мае да ра гое, 
а ча сам і бяс плат нае баў лен не ча су. У 
Бе ла ру сі іс нуе шмат ва ры ян таў та ко га 
ад па чын ку.

На прык лад, экас цеж кі. Ад на з та кіх зна-

хо дзіц ца ўся го за 48 кі ла мет раў ад Мін ска і 

но сіць наз ву «Свя тыя кры ні цы». Гэ тая тэ ры-

то рыя пры зна на гід ра ла гіч ным пры род ным 

пом ні кам рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня, та му 

яе на вед валь ні кам не аб ход на вы кон ваць 

прос тыя, але над та важ ныя пра ві лы: не па-

ліць вог ні шчы, не сме ціць, не ўста наў лі ваць 

па лат кі і не за яз джаць ту ды на аў та ма бі-

лі. Экас цеж ка вя дзе да кры ніц, сха ва ных 

пры ро дай ад ча ла ве ка. Яны б'юць з са ма га 

вер ху га ры і зна ка мі тыя не толь кі сва ёй пры-

га жос цю, але і ці ка вай гіс то ры яй. Ка жуць, 

на гэ тым мес цы ста я ла царк ва, якая пай-

шла пад зям лю. З тых ча соў тут і ўзнік лі 

кры ні цы, якія мяс цо выя жы ха ры на зы ва юць 

«свя ты мі».

Хто шу кае больш маш таб ных пры год, 

той іх зной дзе. У на шай кра і не ёсць вя лі кая 

коль касць на цы я наль ных пар каў і за па вед-

ні каў, якія ад кры тыя для ту рыс таў. Асаб лі-

вай па пу ляр нас цю ка рыс та ец ца На цы я наль-

ны парк «Брас лаў скія азё ры», які зай мае 

пло шчу ка ля 70 ты сяч гек та раў. Усе азё ры 

на яго тэ ры то рыі ад но сяц ца да ба сей на За-

ход няй Дзві ны. У пар ку рас пра ца ва на не-

каль кі пе ша ход ных, вод ных і ве ла сі пед ных 

марш ру таў. Са мы эк за тыч ны — лод ка вы 

тур «Баб ро вае са фа ры». Яго на вед валь ні-

кі ма юць уні каль ную маг чы масць уба чыць 

гэ тых дзіў ных жы вёл у іх на ту раль ным ася-

род дзі.

Жа да е це аку нуц ца ў пер ша род ную пры-

ро ду і па зна ё міц ца з непаўторнай фло-

рай і фаў най? Бя рэ зін скі бія сфер ны за па-

вед нік — уні каль нае мес ца не толь кі для 

Бе ла ру сі, але і для ўсёй Еў ро пы. Ён быў 

ство ра ны для ахо вы і раз вя дзен ня рэд кіх 

ві даў жы вёл, за не се ных у Чыр во ную кні гу. 

І мае пло шчу 85,2 гек та ра. Ся род маг чы-

мых ак тыў нас цяў мож на вы лу чыць ад на- 

або двух дзён ны кон ны марш рут «Ляс ныя 

та ям ні цы» ў су пра ва джэн ні мяс цо вых гі-

даў. Ён пра ля гае праз ма лень кія вё сач кі 

і ма сіў ныя ля сы ўздоўж Сер гуц ка га ка на-

ла. Акра мя та го, у Бя рэ зін скім за па вед ні-

ку мож на паў дзель ні чаць у двух дзён ным 

ту ры «Эка ту рызм на ка лё сах». Там вас 

ча ка юць зві ліс тыя сцеж кі і нач лег у ту рыс-

тыч ным ва гон чы ку ў сэр цы ле су — ад ным 

сло вам, не ве ра год нае за да валь нен не ад 

па да рож жа.

Кем пінг — вы дат ны спо саб вы пра ба ваць 

ся бе і вый сці з зо ны кам фор ту. І кем пінг 

«Пі я нер» — ідэа льнае мес ца для тых, хто 

ад дае пе ра ва гу ад па чын ку на пры ро дзе, 

але не да лё ка ад Мін ска. Уся го дзве га дзі ны 

яз ды ад ста лі цы — і за два кі ла мет ры ад 

г. п. Пле шча ні цы раз ме шча на ма ляў ні чая 

бе ра га вая лі нія, дзе мож на ўста ля ваць па-

лат ку ці раз мяс ціц ца ва ўтуль ным аў та до-

мі ку, атры маць аса ло ду ад ку пан ня, рыб най 

лоў лі, пра гул кі на лод цы або ка та ма ра не. 

Для зруч нас ці гас цей — пра кат уся го не-

аб ход на га: ад па ла так і ло дак да снас цяў 

і ве ла сі пе даў.

А вось у эка пар ку «Аква рэль», што ўжо 

за 60 км ад Мін ска, ёсць не толь кі спе цы-

яль на аб ста ля ва ныя пля цоў кі для кем пін гу 

і аў та кем пін гу, але і ты пі-га ра док. Ты пі — 

гэ та жыл лё са шчыль най тка ні ны, якое мае 

фор му пра мо га або злёг ку на хі ле на га на зад 

ко ну са. Два ма лыя ты пі раз ме шча ны на паў-

ноч ным бе ра зе Цар-во зе ра, ад но вя лі кае — 

на бе ра зе во зе ра Над зеі. І эка парк пра па нуе 

ма су за баў: спар тыў ныя пля цоў кі, ры бал ка, 

дзі ця чы клуб, кан такт ны заа парк, лаз ні.

Эка ла гіч ны ту рызм па ды дзе і для тых, 

хто не га то вы ад маў ляц ца ад да сяг нен няў 

цы ві лі за цыі і звык ла га кам фор ту. Та кія лю-

дзі мо гуць атрым лі ваць аса ло ду ад яд нан ня 

з пры ро дай з ну ма роў эка а тэ ляў. Гэ та не 

прос та мес ца для ад па чын ку. У ад роз нен-

не ад звы чай ных, эка а тэ лі кла по цяц ца аб 

сва ім уплы ве на на ва коль нае ася род дзе. 

«Квет кі-яб лы ні» — яск ра вы прык лад та ко га 

па ды хо ду. Раз ме шча ны за 90 кі ла мет раў ад 

Мін ска, у вёс цы Люд ві на ва, на бе ра зе Ві лей-

ска га ва да схо ві шча, ён зай мае тэ ры то рыю 

ў не каль кі гек та раў. А не вя лі кае во зе ра з 

ры бай, хат кі з ман сард ны мі ну ма ра мі, ста-

ра даў ні яб лы не вы сад — усё гэ та ства рае 

ат мас фе ру для са праўд на га су па ка ен ня. 

Са пбор ды, бай дар кі, ро ва ры, пра гул кі на 

ко нях і на лод ках — за ня так па ду шы змо жа 

знай сці кож ны.

А ся род хва ё вых ля соў, уся го за 20 кі ла-

мет раў ад ста лі цы, раз мяс ці ла ся аг ра эка ся-

дзі ба «Са сно вы гай». Гас цей ча кае ся дзіб-

ны комп лекс з на ту раль ных ма тэ ры я лаў, 

лаз ня, са жал ка і на ват ага род. Да рэ чы, са 

све жых пра дук таў ад туль і га ту юць мяс цо-

выя стра вы бе ла рус кай кух ні. У «Са сно вым 

гаі» мож на за няц ца ры бал кай або збо рам 

гры боў, а мож на па гу ляць у біль ярд ці ў на-

столь ны тэ ніс. Уво гу ле, вы дат нае мес ца для 

тых, хто ў вы хад ныя жа дае ад па чыць ад 

га рад ской мі тус ні і па це шыц ца бе ла рус кай 

пры ро дай.

На па мін усім эка ту рыс там: пла ну ю чы 

па езд ку, не аб ход на па ду маць аб тым, як 

да брац ца да мес ца пры зна чэн ня, і не менш 

важ на вы ра шыць пы тан не, як бу дзе це пе-

ра мя шчац ца там. Вя до ма, пеш шу аль бо на 

ве ла сі пе дзе — лепш за ўсё. Але, на жаль, не 

заў сё ды гэ тыя ва ры ян ты здзяйс няль ныя. Як 

ва ры янт, для па ез дак на вя лі кія ад лег лас ці 

мож на аран да ваць аў та ма біль з элект рыч-

ным ці гіб рыд ным ру ха ві ком. Ён не толь кі 

больш эка ла гіч ны, але і час та больш эка-

на міч ны ў вы ка ры стан ні.

А яшчэ ў ванд роў цы з кло па там аб пры-

ро дзе прос та не аб ход ны кам плект з тры ва-

ла га хар чо ва га плас ты ку (по лі пра пе ле ну), 

бяс печ на га для зда роўя. Аль бо пе ра ва гу 

мож на ад даць краф та вым драў ля ным лы-

жач кам, глі ня ным або шкля ным вы ра бам з 

бія па лі ме раў — вы бар за ста ец ца за ва мі. 

Га лоў нае, каб по суд быў шмат ра зо вым і 

зруч ным у вы ка ры стан ні. За мест по лі эты-

ле на вых па ке таў лепш браць тэкс тыль ную 

сум ку ці лёг кі за плеч нік. Усе гэ тыя пра ві лы 

мож на аб' яд наць у ад но. Са мае га лоў нае — 

кож ны ту рыст па ві нен мі ні мі за ваць на ступ-

ствы свай го ад па чын ку на пры ро дзе. На ват 

той, які не вы ка рыс тоў вае ў ад но сі нах да 

ся бе пры стаў ку «эка».

Амі на НА ЗА РА ВА.

— З боль шас цю ўдзель ні каў, 

якія сён ня ў ка лек ты ве, мы зна-

ё мыя з 2020 го да. На той мо мант 

мы пра ца ва лі ў ка вер-гру пе «Бяз-

меж жа». Але не ўза ба ве вы ра-

шы лі пад крэс ліць на шу ін ды ві-

ду аль насць і ста лі ка вер-гур том 

«Яр кія», — рас па вя дае Юлі я на 

Гры ша но віч. — Ча му та кая наз ва? 

Тут усё прос та, бо ме на ві та гэ тым 

сло вам мож на аха рак та ры за ваць 

кож на га з на шай гру пы. Уся го ў 

склад ува хо дзіць шэсць му зы каў 

(адзін ва ка ліст і пяць ін стру мен-

та ліс таў): ба ра бан шчык, бас-гі та-

рыст, элект ра гі та рыст, трам ба ніст 

і сак са фа ніст. Усе мы — пра фе-

сій ныя му зы кан ты з вы шэй шай 

аду ка цы яй — скон чы лі ўні вер сі тэт 

аль бо кан сер ва то рыю.

— Ме на ві та наз ва «Яр кія» цал-

кам пад крэс лі вае фар мат і на строй 

на шай пра цы на сцэ не, а так са ма 

ін ды ві ду аль насць кож на га з нас. 

І яна лёг ка за па мі на ец ца і па кі дае 

па зі тыў ныя эмо цыі, пра што заў сё-

ды свед чыць зва рот ная су вязь ад 

за каз чы каў і ар га ні за та раў, — да-

дае Мі ха іл Пар фя но віч.

Пер шае вы ступ лен не, якое ад бы-

ло ся ў клу бе ў Смар го ні, гурт пом-

ніць і сён ня. Та ды яны хва ля ва лі ся і 

не ве да лі, як пры ме іх пуб лі ка.

— Ак цэнт зра бі лі на ін тэр ак тыў-

ную пра гра му і поў нае ўцяг ван не 

гле да чоў у пра цэс вы ступ лен ня з 

ду шэў ным і фі зіч ным кан так там. 

Вя до ма, ця пер у нас прак тыч на 

ня ма не вы ра шаль ных сі ту а цый, 

а вось пад час пер ша га вы сту пу 

пад ма ні то ра мі зна хо дзі лі ся ліс ты 

фар ма ту А4 з па зна ка мі тэкс таў 

пе сень і пад вод ка мі па між імі. Але, 

ня гле дзя чы на на шы пе ра жы ван ні 

і хва ля ван ні, лю дзі ўклю чы лі ся, і 

за каз чык за стаў ся за да во ле ны, — 

згад вае Ула дзі мір Ка ва леў скі.

— Кож ны наш гля дач, слу хач 

важ ны і бліз кі нам. На вы ступ лен-

нях збі ра юц ца лю дзі са ма га роз-

на га ўзрос ту, і нам уда ец ца раз-

ва ру шыць на ват са мых ус ед лі вых. 

Пад на шы пес ні тан чаць дзе ці, мо-

ладзь, і на ват лю дзі ста ла га ўзрос-

ту не за ста юц ца абы яка вы мі. А ў 

гэ тым і ёсць га лоў ны кайф ар тыс-

та — ба чыць ад да чу сва ёй аў ды-

то рыі, — да лу ча ец ца да раз мо вы 

Мі ха іл Пар фя но віч.

Як і ў лю бым ка лек ты ве, у «Яр кіх» 

ёсць лі дар, але ра зам з тым за кож-

ным за ма ца ва ныя пэў ныя аба вяз кі, 

ад зна чае Іван Бо еў: «На прык лад, 

адзін зай ма ец ца ме не джар скі мі пы-

тан ня мі, ін шы ад каз вае за вя дзен не 

ін стаг ра ма, ёсць яшчэ ад каз ны за 

тэх ніч ную част ку». А вось рэ пе ты цыі 

за ле жаць ад се зо на вы ступ лен няў. 

Як рас па вёў Ігар Дзіў коў, «у лет ні і 

зі мо вы пе ры яд коль касць ра бот не 

да зва ляе рэ пе ці ра ваць час та. Але 

гэ та га і не па тра бу ец ца, бо ў між се-

зон не мы збі ра ем ся па тры ра зы на 

ты дзень, каб пад рых та ваць паў на-

вар тас ную му зыч ную і ін тэр ак тыў-

ную пра гра мы».

— А як пад бі ра е це рэ пер ту ар 

для сва іх вы ступ лен няў?

— Пес ня па він на быць на слы ху і 

пэў ным хі том, каб за ха піць пуб лі ку. 

Ну, і, вя до ма, пры вы ба ры ўліч ва-

ем і ўзрос та вы дыя па зон гле да чоў, 

за яў ле ны за каз чы кам. Пэў ны мі лю-

бім чы ка мі пуб лі кі з'яў ля юц ца трэ кі 

«Бе лыя ру жы» і «Сё мы пя лёс так». 

А што да на шых фа ва ры таў, то гэ та 

трэ кі гур та «Бра ва», Ры кі Мар ці на, 

Нір ва ны. Уво гу ле, нам па да ба юц ца 

ўсе пес ні з на ша га рэ пер ту а ру, — 

ка жа Мі ха іл Пар фя но віч.

Што да сты лю кас цю маў і воб-

ра заў, то тут са ма наз ва ка лек-

ты ву дае ім поў ную пра сто ру для 

твор час ці. Як рас па вёў Гер ман Біт-

коў, усе кас цю мы пад бі ра юць яны 

са ма стой на:

— У кож на га з нас ёсць свая ідэя, 

і мы ўліч ва ем гэ та пры вы ба ры воб-

ра заў. На да дзе ны мо мант ма ем два 

воб ра зы: адзін з іх ву ліч ны, ма ла-

дзёж ны, у пра мым сэн се яр кі, а дру-

гі воб раз спа лу чае ў са бе стры ма-

насць і стыль,  на блі жа ны да кла сі кі. 

Але і тут нам па да ба ец ца вы лу чац ца. 

Уво гу ле, пры ходзь це на на шы вы-

ступ лен ні, і са мі ўсё ўба чы це!

Што да пла наў змя ніць фар мат 

ка вер-гур та і пе рай сці да пе сень 

улас на га скла дан ня, то гэ та так-

са ма ёсць у пла нах «Яр кіх». Бо, 

як ад зна чае Юлі я на Гры ша но віч, 

як ка вер-гурт яны ўжо да сяг ну лі 

пэў най па зна валь нас ці, на ву чы лі-

ся пра ца ваць з пуб лі кай і ця пер 

са мы час за няц ца пра соў ван нем 

улас на га му зыч на га ма тэ ры я лу 

ка лек ты ву: «Хо чац ца да сту кац ца 

праз му зы ку да сэр цаў кож на га 

на ша га слу ха ча, та му мы не спя-

ша ем ся, а якас на і пра дук тыў на 

пра цу ем над гэ тым пы тан нем» .

— Ці час та гаст ра лі ру е це і 

якія ці ка выя вы пад кі зда ра юц-

ца ў та кіх па езд ках?

— Так, гаст ра лі ру ем мы да во-

лі час та, у тым лі ку і за ме жа мі 

на шай кра і ны. Зда ра ец ца роз нае, 

але ў боль шас ці штось ці па зі тыў-

нае. З пры ем на га — до раць па-

да рун кі, а так са ма трое з на ша га 

ка вер-бэн ду знай шлі свае дру гія 

па ла він кі дзя ку ю чы вы ступ лен-

ням, — дзе ліц ца Ула дзі мір Ка ва-

леў скі.

— Ці ёсць у вас пра фе сій ная 

ма ра?

— Бы ло б вы дат на ста яць на 

ад ной сцэ не з за слу жа ны мі ар-

тыс та мі на шай кра і ны, гэ та быў 

бы ці ка вы і ка рыс ны до свед для 

нас. Ка лі ка заць больш шы ро ка, 

то, як і лю бо му твор ча му ка лек ты-

ву, нам важ ныя пры знан не і лю-

боў пуб лі кі. Та му пла ну ем па шы-

раць маш таб ме ра пры ем стваў, 

хо чац ца па кі нуць яск ра вы след 

у жыц ці кож на га на ша га слу ха-

ча. Ды і ў цэ лым, вы сту паць для 

на шай пуб лі кі — вя ліз ная каш-

тоў насць для нас, та му со чым за 

ты мі, хто ска рае вы шы ні бе ла-

рус кіх сцэн, і імк нём ся да гэ та га 

так са ма.

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА.

Фо та з ар хі ва 

ка вер-гур та «Яр кія».

Ка рыс на ве дацьКа рыс на ве даць

«Зя лё ныя» па да рож жы па Бе ла ру сі
Як і дзе ад па чыць без шко ды для эка ло гіі?

«Яр кія» — гэ та сло ва аса цы ю ец ца з ле там, свя там, шчас цем і... 
з ад най мен ным ка вер-гур том, які сва і мі вы ступ лен ня мі до рыць усё гэ та 
гле да чам. Мы су стрэ лі ся з удзель ні ка мі ка лек ты ву і да ве да лі ся, з ча го 
па чы наў ся іх твор чы шлях, якія ка ве ры з'яў ля юц ца лю бі мы мі 
ў пуб лі кі і як му зы ка да па маг ла знай сці ка хан не.

ЯР КА ПРА ІН ДЫ ВІ ДУ АЛЬ НАСЦЬ КОЖ НА ГА


